

做好科技金融大文章 助推科创型企业高质量发展

——兴业银行蚌埠分行关于金融支持科创企业发展的若干思考

□ 缪勇国

企业名单，经过整理、分类和完善，建立了近期和长期支持的科创型企业客户清单，提高了金融服务的精准度，目前清单已构建科技型企业超1000户。

二、激发“愿贷”的动力

科技型企业在前期阶段呈现“风险大、收益少、见效慢”等特征，金融机构大多不愿意主动拓展这片市场。为了提高经营机构和客户经理愿贷的动力，兴业银行进一步完善考核体系和资源配套政策，从源头激发了愿贷的动力。

一是完善考核体系，增加经营机构愿贷的动力。“轻资产、高风险”并拥有一定的核心技术属于科创型企业早期基本特征，商业银行基本上很少接触，兴业银行为激发经营机构愿意主动服务这类客群的意愿，在风险资产、信用额度和财务资源配置等方面给予了差异化的考核政策，并赋予更高的分值和权重，进一步增加了经营机构服务科创客户的动力。

二是加大资源配置，提高客户经理主动服务的积极性。近年来，国家要求银行对科创和小微企业进一步降低融资成本，很多客户经理都不愿意做这种“低收益、高风险”客户。兴业银行为鼓励客户经理愿意去做这类客户，专门对科创类企业提供价格补贴，弥补客户经理因价格低而“获利少”，同时增配专项财务资源，极大地激发了客户经理愿意服务科创型企业的动力。

三、完善“能贷”的政策

金融机构光有“会贷”的本领，“愿贷”的动力是不行的，为推动这项业务发展，兴业银行在顶层制度流程和产品设计方面还给予了“能贷”的政策。

一是建立科创金融“三专六单”机制。为进一步加强科创金融保障，总分行建立了“三专”体系、“六单”机制，构建全方位、多层次、专业化的科创金融服务体系。通过明确客户准入政策，聚焦科创客群，统筹协调、组织推进分行科创金融相关工作，提供了政策保障。

二是创设科创金融全生命周期产品体系。针对科创企业不同发展阶段、风险特征和需求，兴业银行充分发挥

“商行+投行”利器作用，将科创企业按照种子期、初创期、成长期、成熟期进行生命周期分类，适配与之发展相适应的金融产品，形成全生命周期的科创金融产品体系并建立“共同成长计划”。如对于优质股权投资机构投资的企业，兴业银行提供“投联贷”“兴科首贷”和“兴皖投联贷”，这类产品早期与股权机构按照1:1比例匹配信用类的债权产品，其间银行可以选择债权转入股权，同时兴业银行可会同兴业子公司国信资管进行真股权投资；对于专精特新、高新技术企业和科技型中小企业标签客户，提供信用免担保贷款，同时对有抵押物的企业，可以放大担保比例（120%）提高企业获贷额度；对于有国家级人才、省级及地市级人才的技术流企业，可适配“兴业人才贷”产品；对于大企业或科大毕业创业的人员提供科创“F4”专项产品。

三是加快线上推广，拓宽企业融资渠道。为拓宽企业融资渠道，方便企业更好融资，兴业银行近年来加大科技创新技术利用，开发了“兴易融”“政采贷”“E票贷”等7类线上融资产品，特别是“科创云贷”极大地提高了国家级专精特新企业获贷率。

四、破除“敢贷”的担忧

对于客户经理来说，最怕的就是出了不良进行责任追究。为打消客户经理顾虑，兴业银行专门出台了“敢贷”的政策。

一是提升科创不良贷款容忍度。总分行提高了科创企业授信业务的不良贷款容忍度，进一步提升了经营机构敢贷的动力。

二是进一步强调尽职免责。在严把准入关、守好风险底线的前提下，强调道德约束，进一步规范科创金融尽职免责工作机制，切实消除基层人员顾虑，进一步提升服务主动性。

金融服务无止境，为民初心永不改。未来，兴业银行蚌埠分行将进一步解放思想，紧抓历史机遇，以高度的使命感和责任感，不断加大科创企业的支持力度，努力做好科技金融大文章，为蚌埠经济高质量发展贡献兴业力量。

（作者系兴业银行蚌埠分行党委书记、行长）



放飞 李玉芝 摄

“爱眼护眼 从我做起”近视预防小讲堂

——秦集中心小学“开学第一课”科普教育进校园活动



眼睛是心灵的窗户，科学用眼，“视”关重要，千万要重“视”。为保护学生视力，更好地预防近视，3月7日上午，秦集中心小学特邀蚌埠市爱尔和平眼科医院视光科中级验光师朱伟伟进行青少年预防近视知识讲座。

讲座中，朱伟伟深入浅出地阐述了近视形成的原因以及近视的危害，让学生知道了近视眼的形成是由多种因素综合影响所致，如视觉负荷过重、身体发育加速、不良的用眼习惯、遗传因素、环境因素等。

在此基础上，朱伟伟又结合实际案例，向学生讲解了预防近视的方法以及平时用眼卫生，包括使用电脑时的用眼卫生、看电视时的用眼卫生等等，实用生动，学生们喜闻乐见，受益颇多。

此次讲座让学生们对近视有了更深的认识，学校也期望通过专业的知识讲座，结合小学生身体成长中突出的常见问题，进行专业指导，加强学校的健康教育，让学生都养成良好的用眼习惯，让近视远离学生。

注销公告

蚌埠市龙子湖区睿思园幼儿园经股东会研究决定解散，拟向公司登记机关申请注销登记，现已组成清算组，清算组成员为：廖霞先、王新周、王新周为清算组负责人，请债权人于公告之日起45日内向公司清算组申请债权。

联系人：王新周 联系电话：13818359218
地址：龙子湖区香榭兰庭小区16S商业街
蚌埠市龙子湖区睿思园幼儿园
2024年3月13日

一、增强“会贷”的本领

蚌埠市属于老工业城市，工业基础雄厚，产品门类齐全，不缺乏隐形冠军和科技独角兽企业，但是金融机构人员受制于传统风控思想的影响，很难主动营销科创型企业。我们需要深刻意识到科创企业是未来经济增长的引擎，为了拥有这片广阔的蓝海，去打造一支专业过硬的队伍。为此：

一要加强营销人员的全方位培训，提高客户经理对产业行业的认知能

力和风险判断能力，培养客户经理投行思维，要求从长期投资角度判断企业的价值；

二要依靠金融科技手段和大数据运用，构建综合信息评价模型，辅助客户经理增加营销的精准度。例如，兴业银行创新推出“技术流”评价体系，依靠企业的知识产权数量和质量、科研团队实力、科技资质等15个维度考察企业，使用打分模型的方式量化评估，切实将“技术流”转变为“资金流”，需要大力推广；

三要建立营销沙盘。兴业银行蚌埠分行根据总分行、市发改委、市人行和监管部门定期发布的科创型

·健康园地·

暴饮暴食，警惕急性胰腺炎找上门

□ 刘伟 蚌埠三院急诊内科

春节假期刚过，过年期间大家肯定少吃吃喝喝，家人团聚、走亲访友、同学聚会，本是非常开心的一件事，但医院的重症监护室却也因此收治了一些因暴饮暴食引起的急性胰腺炎患者，为什么暴饮暴食会引起急性胰腺炎？如何识别和预防急性胰腺炎？今天和大家聊聊关于急性胰腺炎的那些事儿。

一、胰腺的功能

说起这个器官，大家可能了解的并不多。胰腺“横躺”在胃的正后方，和胃隔着一层薄薄的浆膜，头部连着胆管顶着十二指肠，嘴就开在十二指肠，尾巴蹬着脾脏，个子14-18厘米，体重65-75克。胰腺虽小，但身担重任，作用非凡，它是人体中重要的器官之一，主要有两大功能。

1. 内分泌功能——调节血糖

胰腺每天会分泌约750ml-1500ml的胰液，这些胰液会排入小肠，它所包含的各种酶是消化蛋白质、脂肪和糖的主力部队。

2. 外分泌功能——参与血糖调控

胰腺分泌的胰岛素和胰高血糖素能调节血糖，一旦它出现问题，可能会引起糖尿病。

二、什么是急性胰腺炎？

正常胰腺分泌的胰酶在肠道中激活，而在各种致病因素下胰酶被提前激活，大量活化的胰酶会消化胰腺自身，导致出现水肿、出血，甚至坏死的炎症反应。

根据病情严重程度，急性胰腺炎在临床分为轻症胰腺炎、中度重症胰腺炎和重症胰腺炎。大多数急性胰腺炎患者为轻症患者，预后良好。但少数重症患者可能致残，甚至有生命危险，需要大家高度重视并积极预防。

三、为什么暴饮暴食会引起急性胰腺炎？

暴饮暴食可导致胃肠功能紊乱，使短时间内大量食糜进入十二指肠，引起乳头水肿和奥迪氏括约肌痉挛，刺激大量胰液与胆汁的分泌，使肠道的正常活动及排空发生障碍，阻碍胆汁和胰液的正常引流，引发胰腺炎。

暴饮暴食可导致胃肠功能紊乱，使短时间内大量食糜进入十二指肠，引起乳头水肿和奥迪氏括约肌痉挛，刺激大量胰液与胆汁的分泌，使肠道的正常活动及排空发生障碍，阻碍胆汁和胰液的正常引流，引发胰腺炎。

四、急性胰腺炎高危因素有哪些

1. 既往有胆石症及胆道疾病
在急性胰腺炎中，发病率最高的是胆源性胰腺炎，比如胆囊结石或胆总管结石。胆囊结石或肝内外胆结石会导致胰液排出受阻，胰液反流进入胰管激活胰酶后回流到胰腺，导致急性胰腺炎。

2. 血脂过高
高脂血症同样也会诱发胰腺炎，这被称为高脂血症性胰腺炎，主要与甘油三酯升高有关。与其他病因所致的急性胰腺炎相比，高脂血症性胰腺炎具有病情重、易复发、并发症发生率和死亡率都更高的特点。

3. 大量饮酒、暴饮暴食
正常情况下，胰腺分泌的胰液只消化我们吃下去的食物，但暴饮暴食会使胰液分泌过度旺盛，激活胰液中的消化酶，然后堆积在细小的胰管内很难排出去，使胰管压力增大造成胰管破裂，诱发胰腺炎。

4. 其他因素
手术与创伤、内分泌与代谢障碍、感染、药物等。

五、如何识别急性胰腺炎

临床上，急性胰腺炎以急性上腹痛、发热、恶心呕吐和血中胰酶增高等为特点。

1. 急性胰腺炎最典型的症状是腹痛，多在暴饮暴食后发生，位于中上腹，常常较剧烈，有时疼痛可向背部放射，像刀割一样痛苦。

2. 急性胰腺炎常常会出现发热，由于胰腺炎是胰腺组织自身消化导致的胰腺水肿、出血和坏死，所以胰腺炎也会出现发热。

3. 急性胰腺炎会出现恶心呕吐。需要注意的是，胃肠炎和胰腺炎的症状是有区别的。吃了不干净食物引起的腹痛一般为胃肠炎，而急性胰腺炎早期很少出现腹泻症状，后期因为并发症外分泌功能异常就会导致腹泻。这种时候大便往往不成形，甚至会出现脂肪泻（粪便油腻，甚至带有油滴，常浮于水面，难以冲入下水道）。

如果您出现上述不适，请及时到医院就诊，不要抱有侥幸心理，延误病情。

六、如何预防急性胰腺炎

1. 定期体检
通过定期体检，及时发现并治疗胆石症、肠道蛔虫等疾病。高血脂患者要在医生指导下对胆固醇和甘油三酯进行调控。

2. 合理饮食
节假日亲朋好友欢聚之时，也要保持良好的生活习惯，一日三餐规律进食，避免暴饮暴食，避免一次摄入大量的油脂食物。

3. 控制体重
迈开腿，肥胖者要适当减重；在身体耐受的前提下，选择适合自己的运动方式，保持运动的良好习惯。

4. 注意休息
充分的睡眠可以让胰腺得到充分的休息，生活中应每天保证充足的睡眠，尽量不要熬夜和避免长期熬夜，不要久坐。

总之，保护胰腺，最重要的是改善生活方式。逢年过节不要暴饮暴食，远离高脂食物；不在短时间内大量喝酒；少吃甜食、熏制和腌渍食物；大鱼大肉吃多后，要注意清淡饮食、减少饮酒。

“镜”请注意——无痛胃镜检查后该如何护理

□ 汪兴莲 安徽省皖南康复医院（芜湖市第五人民医院）胃镜室

无痛胃镜检查是临床上常见的一种胃部检查方式，其优势在于方便、快捷且无痛，可以让患者如同睡着一般，在毫无知觉中轻松完成检查，过程中也不会感到不适。而在无痛胃镜检查后，同样有诸多护理上的注意事项，下面我们就来聊一聊无痛胃镜检查后该如何进行护理。

一、无痛胃镜检查的过程是什么样的？

在无痛胃镜检查前，患者通常需要做一系列准备，比如提前禁食六到八小时，以保证胃部排空、便于观察。在检查正式开始时，医护人员会根据患者的实际情况进行麻醉注射，从而使患者迅速进入镇静、睡眠状态，减少检查带来的不适感。观察结束后，再将胃镜从体内缓慢拔出。整个检查过程一般会持续十到二十分钟，检查结束后的三十分钟内，患者确认没有明显的不适症状后，就可以回家了。

二、无痛胃镜检查真的安全和无痛吗？

很多人会担心“无痛”胃镜检查是否安全且无痛，可以负责任地说，无痛胃镜是临床上非常安全的一种检查方法。无痛胃镜检查通过局部麻醉或静脉麻醉，可以保证患者在检查过程中没有痛感和压力，特别适合心理紧张、胆怯的患者。但是，检查中的一系列操作以及麻醉药物的使用，还是可能会让患者在检查结束后出现喉咙痛、头晕、干呕

等不适症状。但是大可放心，上述所提到的各类不适症状均可自行缓解，医护人员也会根据患者的身体情况进行针对性护理，以有效提高患者在无痛胃镜检查后的舒适度。同时，患者也要清楚了解无痛胃镜检查后的相关护理注意事项，以便于身体更快恢复平稳运行。

三、无痛胃镜检查后的护理事项

（一）检查后的观察护理

患者在无痛胃镜检查后，一般需要再观察三十分钟左右，确定无明显不适就可以回家。虽然说无痛胃镜检查的过程是无痛的，但还是可能导致患者在检查后出现一些不适症状，比如因麻醉药物导致患者出现头晕、恶心以及乏力，因胃镜插入导致喉咙不适或有异物感等。但不必过于担心，这些症状均属于无痛胃镜检查后较为常见的不良反应，通常在检查后的几小时内就会消失，不会造成严重后果。如果患者在检查后出现呕吐、腹痛等情况，则需要医护人员进行及时的干预护理。特别是部分患者在无痛胃镜检查后可能有呕血或剧烈腹痛的情况，这种时候一定要及时就医。

（二）检查后的饮食护理

患者在无痛胃镜检查后还要注意饮食方面的护理。一方面，要知道什么东西可以吃。检查后的两小时内是不能进食的，如果两小时内没有出现不适症状，可以吃一些半软质、易消化的食物，比如米汤、面汤、米浆等。另一方面，还要知道什么东西不可以吃。这里需要注意的

是，很多人都认为多吃水果、蔬菜更有利于身体各项机能，但是由于水果、蔬菜大多含有较高的纤维素，往往可能会增加消化系统的负担。因此，在无痛胃镜检查后，最好要控制住水果、蔬菜的摄入量，进食应以半软质、易消化的食物为主。此外，不建议在无痛胃镜检查后饮酒，或是吃辛辣、刺激的食物，这些往往都会增加消化系统的负担，进一步可能会导致出现恶心或呕吐等刺激性反应。

（三）检查后的胀气感

部分患者在无痛胃镜检查后，肚子会有一种胀气感，这其实是正常的生理反应。因为在检查过程中，为了更直观地观察胃部情况，通常需要注入适量气体以保障观察视野清晰，所以会导致一些患者在检查后可能会有胀气感。一般来说，这种胀气感在几个小时内就会自行缓解，也可以进行适当的运动以促进体内气体的排出，比如缓慢散步或是做一些伸展运动。如果检查后胀气感持续的时间较长，也可以及时向医护人员反馈咨询，做进一步的评估和观察。此外，还要注意适当的休息，短时间内应避免进行剧烈运动或从事体力活动，这样更有助于检查后的身体恢复平稳运行。

最后提醒大家，虽然无痛胃镜检查是当前临床上非常安全的胃部检查方式，但在检查后还是要注重护理，不能掉以轻心，如身体出现明显不适，一定要及时前往医院就诊。